



发改委：上海石油天然气交易中心今年交易量或破 150 亿方

人民网北京 12 月 14 日电（记者杜燕飞）

国家发改委 13 日举行定时新闻发布会，介绍经济运行等有关情况。发改委政研室副主任、新闻发言人赵辰昕在会上表示，上海石油天然气交易中心自试运行以来，2015 年单边交易量超过 65 亿方，预计 2016 年将突破 150 亿方，占全国消费量的 8%左右。

赵辰昕表示，近年来，能源领域油气价格改革取得重大进展，市场决定价格的作用在不断的增强，成品油价格形成机制也在逐步完善，油价机制化调整已经成为常态。天然气价格改革实行的是管住中间、放开两头这样一个政策，出台了管道运输价格管理办法和定价成本监审办法，80%的气源价格已经由市场主导来形成。上海石油天然气交易中心建设既是油气价格市场化改革的重要成果，也是深化改革的重要支撑。

2014 年 12 月 26 日，上海市政府批复同意组建上海石油天然气交易中心。2015 年 3 月 4 日，上海石油天然气交易中心在上海自贸区正式注册成立，当年 7 月 1 日上线试运行。今年 11 月 26 日，正式投入运行。

赵辰昕指出，上海石油天然气交易中心旨在打造高质量、高水平的国际化、专业化、现代化交易平台，它成立和运行有助于加快能源市场化改革步伐，进一步完善油气价格形成机制，促进我国积极融入国际市场，深化国际能源合作。

上海石油天然气交易中心自试运行以来，着力加强与油气领域上下游骨干企业的协同合作，制定交易规则和风险控制办法，开发了一系列交易产品，发展会员，开拓市场，加强信息化建设，积极推动天然气市场化交易。

專注清潔能源
創造綠色企業
Focus on clean energy
To build a green enterprise



2015 年单边交易量超过 65 亿方，预计 2016 年将突破 150 亿方，占全国消费量的 8%左右。交易品种主要包括管道天然气、液化天然气、煤层气和液化石油气，其中管道天然气交易已经覆盖了华东、华中、华南、华北、西南和东北六个区域，覆盖的范围还是很广的。液化天然气交易主要在华东、华南地区。

今年 11 月中旬，资源供应方首次将可调配气量 2700 万方进行线上挂牌，这标志着冬季保供天然气交易拉开帷幕。截至 12 月 5 日，累计挂单量达到 5.45 亿方，成交 4.5 亿方，市场交易日趋活跃。

“随着交易量不断扩大，经营管理水平不断提升，上海石油天然气交易中心对衔接供需双方、形成合理市场价格、促进我国石油天然气行业健康发展将发挥越来越重要的作用。”赵辰昕说。

(来源：卓创资讯)

專注清潔能源
創造綠色企業
Focus on clean energy
To build a green enterprise

